

# 齊白石自述編年（續完）

女兒 良憐 恭校

## 避世時期（1937—1948）

### 瞞天過海增加年歲

民國二十六年（丁丑·一九三七），我七十五歲（稱七十七歲）。早先我在長沙，舒貽上之鑾給我算八字，說：「在丁丑年，脫丙運，交辰運。

辰運是丁丑年三月十二日交，壬午年三月十二日脫。丁丑年下半年即算辰運，辰與八字中之戌相冲，冲開富貴寶藏，小康自有可期，惟丑辰戌

相刑，美中不足。」又說：「交運時，可先唸佛三遍，然後默唸辰與酉合若干遍，在立夏以前，隨時均宜唸之。」又說：「十二日戌時，是交辰運之時，屬龍屬狗之小孩宜暫避，屬牛羊者亦不可近。本人可佩一金器，如金戒指之類。」唸佛

，帶金器，避免屬龍屬狗屬牛羊的人，我聽了他話，都照辦了。我還在他批的命書封面，寫了九

個大字：「十二日戌刻交運大吉。」又在裏頁，丁丑年起，我就加了兩歲，本年就算七十七歲了。

二月二十七日，即陰曆正月十七日，寶珠又生了一個女孩，取名良尾，生了沒有幾天，就得

病死了。這個孩子，生的倒還秀麗，看樣子不是笨的，可惜是靈花一現，像泡沫似的一會兒就幻滅了。七月七日，即陰曆五月二十九日，那天正交小暑節，天氣已是熱得很。後半夜，日本軍閥

在北平廣安門外蘆溝橋地方，發動了大規模的事。蘆溝橋在當時，是宛平縣的縣城，城雖很小，却是一個用兵要地，儼然是北平的屏障，失掉了它，北平就無險可守了。第二天，是陰曆六月初一日，早晨早報，方知日軍蓄意挑釁，事態有擴大可能。果然聽到西邊轟轟的好幾回巨大的

聲音，乃是日軍轟炸了西苑，接着南苑又炸了，情勢十分緊張。過了兩天，忽然傳來講和的消息。但是，有一夜，廣安門那邊，又有拍拍的機槍

聲，鬧了大半宵。如此停停打打，打打停停，鬧了好多天。到了七月二十八日，即陰曆六月二十日，北平天津相繼都淪陷了。前幾天所說的講和，原來是日軍調兵遣將，準備大舉進攻的一種詭計。我們的軍隊，終於放棄了平津，轉向內地而去。這從來沒曾遭遇過的事情，一旦身臨其境

，使我膽戰心驚，坐立不安。怕的是：淪陷之後，不知要經受怎樣的折磨，國土也不知那天纔能

光復，那時所受的刺激，簡直是無法形容。我下

定決心，從此閉門家居，不與外界接觸，藝術學院和京華美術專門學校兩處的教課，都辭去不幹了。亡友陳師曾的尊人散原先生於五月間逝世，我做了一幅輓聯送了去，聯道：「爲大臣嗣，畫

家爺，一輩作詩人，消受清閒原有命；由南浦來西山去，九天入仙境，乍經離亂豈無愁。」下聯的末句，我有說不盡的苦處，含蓄在內。我因

感念師曾生前對我的交誼，親自到他尊人的靈前行個禮，這是我在淪陷後第一次出大門。

民國二十七年（戊寅·一九三八），我七十六歲（稱七十八歲）。瞿兌之來請我畫超覽樓禊

集圖，我記起這件事情來了！前清宣統三年三月初十日，是清明後兩天，我在長沙，王湘綺師約我

到瞿子玖家超覽樓看櫻花海棠，命我畫圖，我答允了沒有踐諾。兌之是子玖的小兒子，會畫幾筆

梅花，曾拜尹和伯爲師，畫筆倒也不俗。他請我補畫當年的禊集圖，我就畫了給他，了却一樁心願。六月二十三日，即陰曆五月二十六日，寶珠

生了個男孩，這是我的第七子，寶珠生的第四子。我在日記上寫道：「二十六日寅時，鐘錶乃三點二十一分也。生一子，名曰良末，字紀牛，號

畫根。此子之八字：戊寅，戊午，丙戌，庚寅，

(完續)年編述自石自齊

爲炎上格，若生於前清時，宰相命也。」我在他的命冊上批道：「字以紀牛者，牛，丑也，記丁丑年懷胎也。號以畫根者，八十爲耋，吾年八十一，尙留此根苗也。」十二月十四日，孫秉聲生，是良遲的長子，良遲是我的第四子，寶珠所生的子啦，我們家，人丁可算興旺哪！美中不足的是第一子，今年十八歲，娶的是獻縣紀文達公後裔紀彭年的次女。寶珠今年三十七歲，已經有了孫子了，年纔五歲。這孩子很有點夙根，當他三歲時，秉聲生時，我的第六子良年，乳名叫作小翁子，病得很重，隔不到十天，十二月二十三日死了，知識漸開，已能懂得人事，見到愛吃的東西，從不爭多論小，也不爭先恐後，父母喚他纔來，分得的還要留點給父母。我常說：「孔融讓梨，不能專美於前，我家的小翁子，將來一定是有出息的。」不料我有後望的孩子，偏偏不能長壽，真叫我傷心！又因國難步步加深，不但上海南京，早已陷落，聽說我們家鄉湖南，也已淪入敵手，在此兵荒馬亂的年月，心緒惡劣萬分，我的日記三百石印齋紀事，無意再記下去，就此停筆了。

照相，或是叫我去參加什麼盛典，我總是婉辭拒絕，不出大門一步。他們的任何圈套，都是枉費心機。我怕他們糾纏不休，懶得跟他們多說廢話，乾脆在大門上貼一張紙條，寫了十二個大字：「白石老人心病復作，停止見客。」我原來是確實有點心臟病的，並不嚴重，就借此爲名，避免與他們接近。「心病」兩字，另有含義，我所謂用得很是恰當。只因物價上漲，開支增加，不靠賣畫刻印，無法維持生活，不得不在紙條上，補寫了幾句：「若闢作畫刻印，請由南紙店接辦。」那時，囤積倒把的奸商，非常之多，他們發了財，都想弄點字畫，掛在家裏，裝裝門面，我的生意，簡直是忙不過來。二十八年己卯年底，想趁過年的時候，多休息幾天，我又貼出聲明：「二十八年十二月初一起，先來之憑單退，後來之憑單不接。」過了年，二十九年庚辰正月，我爲了生計，只得仍操舊業，不過在大門上，加貼了一張「畫不賣與官家，竊恐不祥」的告白，說：「中外官長，要買白石之畫者，用代表人可矣，不必親駕到門。從來官不入民家，官入民家，主人不利。謹此告知，恕不接見。」這裏頭所說的：「官入民家，主人不利」的話，是有雙關意義的。我還聲明：「絕止減畫價，絕止吃飯館，絕止照像。」在絕止減畫價的下面，加了小註：「吾年八十矣，尺紙六圓，每圓加二角。」另又聲明：「賣畫不論交情，君子自重，請照潤格出錢。」我是想用這種方法，拒絕他們來麻煩的。還有給敵人當翻譯的，常來訛詐，有的要畫，有的

要錢，有的軟騙，有的硬索，我在牆上，又貼了諸君莫介紹，吾亦苦難報答也。」這些字條，日軍投降後，我的看門人尹春如，從大門上揭了下來，歸他保存。春如原是清朝宮裏的太監，分配到肅王府，清末，侍候過肅親王善耆的。

二月初，得良元從家鄉寄來快信，得知我妻陳春君，不幸於正月十四日逝世，壽七十九歲。春君自十三歲來我家，熬窮受苦，從無怨言，我在北平，賣畫爲活，北來探視，三往三返，不辭跋涉。相處六十多年，我雖有恒河沙數的話，也難說盡貧賤夫妻之事，一朝死別，悲痛刻骨，淚哭欲乾，心摧欲碎，做了一幅輓聯：「怪赤繩老人，繫人夫妻，何必使人離別；問黑面閻王，主我生死，胡不管我團圓。」又做了一篇祭文，敍說我妻一生賢德，留備後世子孫，觀覽勿忘。良元信上還說，春君垂危之時，口囑兒孫輩，慎侍衰翁，善承色笑，切莫使我生氣。我想：遠隔千里，不能當面訣別，這是她一生最後的缺恨，叫我用什麼方法去報答她呢？我在北平，住了二十多年，雕蟲小技，天下知名，所教的門人弟子，遍佈南北各省，論理，應該可以自慰的了。但因親友故舊，在世的已無多人，賢妻又先我而去，多壽多男，活到八十歲，不能說不多壽；兒女孫派下男子六人，女子六人，兒媳五人，孫曾男女共四十多多人，見面不相識的很多。人家都恭維我曾一大羣，不能說不多男；只是福薄，說來真覺

慚愧。

民國三十年（辛巳·一九四一），我七十九歲（稱八十一歲）。寶珠隨侍我二十多年，勤儉柔順，始終不倦，春君逝世後，很多親友，勸我扶正，遂於五月四日，邀請在北平的親友二十餘人，到場作證。先把我一生勞苦省儉，積存下來的一點薄產，分為六股，春君所生三子，分得湖南家鄉的田地房屋，寶珠所生三子，分得北平的房屋現款，春君所生的次子良黼，已不在人世，由次兒媳同其子繼承。立有分關產業字據，六人各執一份，以資信守。分產竣事後，隨即舉行扶正典禮，我首先鄭重聲明：「胡氏寶珠立為繼室！」到場的二十多位親友，都簽名蓋印。我當着親友和兒孫等，在族譜上批明：「日後齊氏續譜照稱繼室。」寶珠身體素弱，那天十分高興，招待親友，直到深夜，毫無倦累神色。隔不多天，忽有幾個日本憲兵，來到我家，看門人尹春如攔阻不及，他們已直闖進來，嘴裏說着不甚清楚的中國話，說是：「要找齊老頭兒。」我坐在正間的藤椅子上，一聲不響，看他們究竟要幹些什麼，他們問我話，我裝聾好像一點都聽不見，他們近我身，我只裝沒有看見，他們幾哩咕嚕，說了一些我聽不懂的話，也就沒精打采地走了。事後，有人說：「這是日軍特務，派來嚇唬人的。」也有人說：「是幾個喝醉的酒鬼，存心來搗亂的。」我也不問究竟如何，只囑咐尹春如，以後門戶，要加倍小心，不可再疏忽，吃此虛驚。

民國三十一年（壬午·一九四二），我八十歲（稱八十二歲）。在七八年前，就已想到：我

的歲數，過了古稀之年，桑榆暮景，爲日無多，家鄉遼遠，白雲在望，生既難還，死亦難歸。北平西郊香山附近，有萬安公墓，頗思預置生圹，備作他日葬骨之所，曾請同鄉老友汪頌年寫了墓碑，又請陳散原、吳北江、楊雲史諸位題詞做紀念。只是歲月逡巡，因循坐誤，香山生圹之事，未曾舉辦。二十五年丙子冬，我又想到埋骨在陶然亭旁邊，風景既幽美，地點又近便，復有香塚、鵝塚等著名勝蹟，後人憑弔，倒也算得佳話。知道次溪世兄曾替人成全過，就也託他代辦一下，可惜他不久離平南行，這事停頓至今。上年年底，他回平省親，我跟他談起舊事，承他厚意，和陶然亭慈悲禪林的主持慈安和尚商妥，慈安願把亭東空地一段割贈，這真是所謂「高誼如雲」的了。正月十三日，同了寶珠，帶着幼子，由次溪世兄陪去，介紹和慈安相晤，談得非常滿意。看了看墓地，高敞向陽，葦塘圍繞，確是一塊佳域，當下定議。我填了一闋西江月的詞，後邊附有跋語，說：「壬午春正月十又三日，余來陶然亭，住持僧慈安贈妥墳地事，次溪姪，引薦人也，書於詞後，以記其事。」但因我的兒孫，大部都在湖南家鄉，萬一我死之後，他們不聽我話，也許運柩回湘，或是改葬他處，豈不有負初衷？我寫了一張委託書交給次溪世兄收存，免得他介紹，一概謝絕不畫。家鄉方面的老朋友，知道我停止賣畫，關心我的生活，來信問我近況。我

那年，我給張次溪畫的蕭寺拜陳圖，自信畫得很不錯。他請人題的詩詞，據我看：治鄉傳錄芬題的那首七絕：「槩槩蓋世一棺存，歲瓣心香款寺門，彼似滄洲陳太守，重封馬巒祭茶村。」應該說是壓卷。我同陳師曾的交誼，次溪是知道的，我如沒有師曾的提攜，我的畫名，不會有今天的關係，慨然應允。沒隔幾天，序文就由次溪交來。我打算以後如再刊印詩稿，陳、樊二位的序文，一起刊在卷前，我的詩稿，更可增光得多了。我自二十六年丁丑六月以後，不出家門一步。只在丁丑九月，得知散原先生逝世的消息，破例出了一次門，親自去拜奠。他靈柩寄存在長椿寺，我也聽人說起過，這次次溪與我同到寺裏去憑弔，我又破例出門了。

民國三十二年（癸未·一九四三），我八十一歲（稱八十三歲）。自從蘆溝橋事變至今，已過了六個年頭，天天提心吊膽，在憂鬱中過着苦難日子。雖還沒有大禍臨身，但小小的騷擾，三天兩頭總是不免。最難應付的，就是假借買畫的名義，常來搗亂。我這個八十開外的老翁，哪有許多精力，同他們去作無謂周旋。萬不得已，從癸未年起，我在大門上，貼了四個大字：「停止賣畫。」從此以後，無論是南紙店經手，或朋友

回答他們一首詩，有句云：「壽高不死羞爲賤，

不醜長安作餓蟹。」我是寧可挨凍受餓，決不甘心去取媚那般人的。我心裏正在愁悶難遣的時候，偏偏又遭了一場傷心之事：十二月十二日，繼世胡寶珠病故，年四十二歲。寶珠自十八歲進我家門，二十多年來，善事我的起居，寒暖饑飽，刻刻關懷。我作畫之時，給我理紙磨墨，見得我作品多了，也能指出我筆法的巧拙，市上冒我名的假畫，一望就能辨出。我偶或有些小病，她衣不解帶的晝夜在我身邊，悉心侍候，春君在世時，對她很是看重，她也處處不忘禮節，所以妻妾之間，從未發生齟齬。我本想風燭之年，仗她護持，身後之事，亦必待她料理，不料她方中年，竟先衰翁而去，怎不叫我灑盡老淚，猶難抑住悲懷哪！

民國三十三年（甲申·一九四四），我八十二歲（稱八十四歲）。我滿懷積忿，無可發洩，只有在文字中，略吐不平之氣。胡冷庵拿他所畫的山水卷子，叫我題詩，我信筆寫了一首七絕，說：「對君斯冊感當年，撞破金甌國可憐，燈下再三揮淚看，中華無此整山川。」我這詩很有感慨。我雖停止賣畫，但作畫仍是天天並不間斷，所作之畫，分給兒女們保存。我畫的鷓鴣舟，題詩道：「大好江山破碎時，鷄鳩一飽別無知，漁人不識興亡事，醉把扁舟繫柳枝。」我題門生李苦禪畫的鷄鳩鳥，寫了一段短文道：「此食魚鳥也，不食五穀鷄鳩之類，有時河涸江乾，或有餓死者，漁人以肉飼其餓者，餓者不食。故舊有諺云：鷄鳩不食鷄鳩肉。」這是說漢奸們同鷄鳩一樣的「一飽別無知」，但「鷄鳩不食鷄鳩肉」，

並不自戕同類，漢奸們對之還有愧色哩。我題羣鼠圖詩：「羣鼠羣鼠，何多如許，何鬧如許！既噬我果，又剥我黍。燭炬燈殘天欲曙，嚴冬已換五更鼓。」又題畫螃蟹詩：「處處草泥鄉，行到何方好！昨歲見君多，今年見君少。」我見敵人必這樣露骨的諷刺。我想：殘年遭亂，死何足惜，拚着一條老命，還有什麼可怕的呢？六月七日，忽然接到藝術專科學校的通知，叫我去領配給煤。藝專本已升格爲學院，淪陷後又降爲專科學校。那時各學校的大權，都操在日籍顧問之手，各學校裏，又都聘有日文教員，也是很有權威，人多側目而視。我脫離藝校，已有七年，爲什麼憑空給我這份配給煤呢？其中必有原因，我立即把通知條退了回去，並附了一封信道：「頃接藝術專科學校通知條，言配給門頭溝煤事。白石非貴校之教職員，貴校之通知誤矣。先生可查明作罷論爲是。」煤在當時，固然不易買到，我齊白石又豈是沒有骨頭、愛貪小便宜的人，他們真是錯看了人哪！朋友因我老年無人照料，介紹一位夏文珠女士來任看護，那是九月間事。

民國三十四年（乙酉·一九四五），我八十三歲（稱八十五歲）。三月十一日，即陰曆正月二十七日，我天明復睡，得了一夢：立在餘霞峯借山館的廳坪邊，看見對面小路上有抬殯的過來，好像是要走到借山館的後面去。殯後隨着一口沒有上蓋的空棺，急急的走到殯前面，直向我家走來。我夢中自想，這是我的棺，爲什麼走的這

樣快？看來我是不久人世了。心裏頭一納夢，就驚醒了。醒後，愈想愈覺離奇，就做了一副自輓聯道：「有天下畫名，何若忠臣孝子，無人間惡相，不怕馬面牛頭。」這不過無聊之極，聊以解嘲而已。到了八月十四日，傳來莫大的喜訊：抗戰勝利，日軍無條件投降。我聽了，胸中一口悶氣，長長的鬆了出來，心裏頭頓時覺得舒暢多了。這一樂，樂得我一宵都沒睡着，常言道，心花怒放，也許有點相像。十月十日是華北軍區受降的日子，熬了八年的苦，受了八年的罪，一朝撥開雲霧，重見天日，北平城裏，人人面有喜色。那天，候旦齋、董秋崖、余倜等來看我，留他們在家小酌，我做了一首七言律詩，結聯云：「莫道長年亦多難，太平看到眼中來。」我和一般的人，一樣的看法，以爲太平日子，已經到來，誰知並不是真正的大太平年月啊！

民國三十五年（丙戌·一九四六），我八十四歲（稱八十六歲）。抗戰結束，國土光復，我恢復了賣畫刻印生涯，琉璃廠一帶的南紙舖，把我的潤格，照舊的掛了出來。我的第五子良已，在輔仁大學美術系，讀書學畫，頗肯用功，平日看我作畫，我指點筆法，也能專心領會，仿我的作品，人家都說可以亂真，求他畫的人，也很不少。十月，南京方面來人，請我南下一遊，坐飛機去的，我的第四子良遲和夏文珠同行。先到南京，中華全國美術會舉行了我的作品展覽；後到上海，也舉行了一次展覽。我帶去的二百多張畫，全部賣出，回到北平，帶回來的「法幣」，一捆一捆的數目倒也大有可觀，等到拿出去買

(完續) 年編述自石白齊

東西，連十袋麵粉都買不到了。十二月十九日，女兒良歡死了，年十九歲。良歡幼時，乖巧得很，剛滿週歲，牙牙學語，我教她認字，居然識了不忘，所以乳名小乖。自她母親去世，就一直鬱鬱不樂，再加她的姊姊、妹妹出嫁以後，更是孤寂寡歡，三年之間，時常鬧些小病，日積月累，遂致不起，我既痛她短命，又想起了她的母親，衰年傷心，灑了不少老淚。

民國三十六年（丁亥·一九四七），我八十歲（稱八十七歲）。三十七年（戊子·一九四八），我八十六歲（稱八十八歲）。這兩年，常

## 中外文庫

# 還俗記

增訂  
再版  
鈕先銘著

定價新臺幣肆拾捌元歡迎購閱

「大江東去」，抗戰勝利前後，轟動全國，盛況歷久不衰的張恨水名著，如所週知，描寫的正是鈕先銘先生多姿多彩，極不平凡的半生事蹟。如今由「大江東去」故事中的主角，鈕先銘先生自己現身說法，將他這驚心動魄撼人心弦的往事，用入木三分的刻劃，痛快淋漓的傾吐，撰為「還俗記」。承其交由本社作「中外文庫」第四種出版，具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確為一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

〔還俗記〕增訂再版本共三十萬言。四百餘頁，附以珍貴圖片，定價新臺幣四十八元。請寄郵票或將書款交存郵政劃撥帳戶一四〇四四號中外雜誌社，立即寄書。

有人來勸我遷往南京上海等地，還有人從杭州來信，叫我去主持西湖美術院。我回答他一首詩，句云：「北房南屋少安居，何處清平著老夫？」那時，「法幣」幾乎成了廢紙，一個燒餅，賣十萬元，一個最次的小麵包，賣二十萬元，吃一頓飯館，總得千萬元以上，真是駭人聽聞。接着改換了「金圓券」，一圓折合「法幣」三百萬元，剛出現時，好像重病的人，緩過一口氣，但一霎眼間，物價的漲風，一日千變，比了「法幣」，更是有加無已。囤積倒把的人，街頭巷尾，觸目皆是。他們異想天開，把我的畫，也當作貨物，一

樣，囤積起來。拿着一堆廢紙似的「金圓券」，訂我的畫件，一訂就是幾十張幾百張。我案頭積紙如山，看着不免心驚肉跳。朋友跟我開玩笑，說：「看這樣子，真是『生意興隆通四海，財源茂盛達三江』了。」實則我耗了不少心血，費了不少腕力，換得的票子，有時一張畫還買不到幾個燒餅，望九之年，那有許多精神？只得歎一口氣，掛出「暫停收件」的告白了。

## 黎元洪傳

章君穀著 定價叁拾元

本書將黎元洪之一生作公正翔實的記述，為最完整的一部黎元洪傳記。

## 關山煙塵記

喬家才著

全書五百多頁三十五萬字定價肆拾捌元請寫明收書人地址姓名，附郵票肆拾捌元寄中外雜誌社，立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加參元）